

**обаче са крайно недостатъчни, за да се оценят ефектите от преките инвестиции.** Причината е в природата на ПЧИ, които са особена форма на задгранични частни инвестиции. При тях чуждестранният инвеститор придобива/създава собственост върху производствени активи в чужди икономики. ПЧИ са основното средство, чрез което се финансира задграничната експанзия на транснационалните корпорации (ТНК). ТНК и ПЧИ са неразривно свързани. Осъществяването на пряка инвестиция в една чужда икономика автоматично превръща националната фирма в транснационална (според съвременната дефиниция на ТНК). Вярно е и обратното: ТНК са ангажирани в чужбина главно, макар и не единствено, с преки инвестиции в чужди икономики. Затова известният специалист в областта на международните икономически отношения Дж. Маркузен отбелязва, че двете понятия - ПЧИ и ТНК, могат да се използват като взаимозаменяеми, т.е. те са синоними.

Поради непосредствената връзка на ПЧИ с транснационалните корпорации ПЧИ не могат да се разглеждат единствено като движение на парични потоци в световното стопанство (статистиката на платежния баланс ги представя от такава гледна точка). Те са много повече от това. **Явявайки се средството за финансиране на международното производство на ТНК, ПЧИ оказват влияние върху реалната икономика в приемащите страни.** Посредством дейността на ТНК и техните задгранични филиали те влияят върху обема и технологичното равнище на националното производство, върху неговата структура, върху процеса на вътрешното капиталобразуване, пазарите и конкуренцията, заетостта, доходите, външната търговия и т.н. Изучаването на въздействието на ПЧИ върху реалната икономика е важна съвременна задача на икономическата наука. Но за целта информацията, която се съдържа в статистиката на платежния баланс, се оказва недостатъчна. За цялостна оценка на въздействието на ПЧИ върху приемащата икономика са необходими допълнителни икономически данни и друг тип икономически показатели.

За да се реши проблемът и да се отговори на възникналата необходимост, много полезен може да се окаже вече натрупаният чуждестранен опит. Има страни и групи страни, в които стъпки в дадената посока се правят не от вчера. Водещи в това отношение са САЩ. Те притежават най-добрата информационна система за ПЧИ, в т.ч. такава, която измерва влиянието на ПЧИ върху реалната икономика. Началото е поставено още в края на 20-те години на XX в., когато започва да се събира и отчита информация за целите на съставянето на платежния баланс на страната. От началото на 50-те години набираната информация се разширява, като се въвеждат някои показатели, отнасящи се до оперативната и финансовата дейност на ТНК. От средата на 70-те години се счита, че информацията по тези показатели само